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Deutscher Bundestag  Drucksache 19/4292 
19. Wahlperiode 12.09.2018 

Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Bernd Reuther, Frank Sitta, Nicole Bauer, 
weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP 
– Drucksache 19/4004 – 

Sanierungsbedürftige Brücken in Hessen 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Hessen ist ein wichtiges Transitland in der Bundesrepublik Deutschland und 
entscheidender Unternehmensstandort. Aus den Wirtschaftsregionen des Sü
dens der Bundesrepublik Deutschland werden Waren über Hessen an die größ
ten europäischen Seehäfen geliefert. Im März diesen Jahres berichtete der „Hes
sische Rundfunk“ bereits über marode Brücken in Hessen. Damit der Güterver
kehr ohne Probleme weiter fließen kann, bedarf es einer intakten Infrastruktur. 
Wenn Brücken marode und nicht mehr befahrbar sind, dann bedeutet das für 
den Wirtschaftsstandort Hessen reale Einbußen durch verzögerte Waren- und 
Güterlieferungen. Sollten Schäden nicht bald behoben werden, entstehen hier 
noch weit größere Kosten für weitere Sanierungen. 

1. Welche Brücken sind an Bundesfernstraßen in Hessen nach Kenntnis der 
Bundesregierung sanierungsbedürftig (bitte in relativen und absoluten Zah
len angeben)? 

Nach der von Bund und Ländern gemeinsam erarbeiteten „Strategie zur Ertüch
tigung der Straßenbrücken im Bestand der Bundesfernstraßen“ entfallen auf Hes
sen 191 Brücken, die aus 277 Teilbauwerken2 bestehen. Von den 277 Teilbau
werken (davon 186 an Bundesautobahnen und 91 an Bundesstraßen) in Hessen 
sind nach aktuellem Stand der Untersuchungen noch für 111 (40,1 Prozent) Bau
werke Ersatzneubauten geplant und 15 (5,4 Prozent) Bauwerke langfristig zu ver
stärken. Die einzelnen Brückenbauwerke sind der Anlage 13 zu entnehmen. 

                                                      
2 Bei Brücken mit getrennten Überbauten je Fahrbahn oder unterschiedlichen Bauarten wird jede Überbaukonstruktion für sich als Teil

bauwerk bezeichnet. 
3 Von einer Drucklegung der Anlagen 1 und 2 wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/4292 auf der Internetseite des 

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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2. In welchem Zustand (Zustandskategorie bzw. Zustandsnote) sind nach 
Kenntnis der Bundesregierung die nicht sanierungsbedürftigen Brücken in 
Hessen (bitte in tabellarischer Übersicht mit Nennung der jeweiligen Güter
verkehre durchschnittlich pro Tag auflisten)? 

In der Anlage 22 sind alle Brücken in der Baulast des Bundes in Hessen mit den 
entsprechenden Informationen aufgelistet. 

3. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zustandsnoten der 
Brücken in Hessen in den letzten fünf Jahren verändert? 

 

Wie der Grafik zu entnehmen ist, ist der Anteil der Brücken mit einer sehr guten 
bis guten Zustandsnote um ca. zwei Prozentpunkte angestiegen. 

Der Anteil der Brücken mit einer nicht ausreichenden und ungenügenden Zu
standsnote hat sich in Summe von 20,3 Prozent auf 19,55 Prozent verringert. 

Somit haben sich die Zustandsnoten der Brücken an Bundesfernstraßen in Hessen 
trotz des Alterungsprozesses und des stetigen Verschleißes Dank der gestiegenen 
Erhaltungsaufwendungen kontinuierlich verbessert. 

4. Wie sehen nach Kenntnis der Bundesregierung die Verkehrsprognosen für 
die zu sanierenden Brücken in den nächsten fünf bzw. zehn Jahren aus (bitte 
nach Lkw und Pkw aufschlüsseln)? 

Für das Jahr 2015 liegen, ausgehend von der Straßenverkehrszählung 2015 auf 
Streckenabschnitte bezogene Verkehrszahlen vor. Diese Zahlenwerte sind in der 
Anlage 2 mit aufgeführt. 

                                                      
2 Von einer Drucklegung der Anlagen 1 und 2 wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/4292 auf der Internetseite des 

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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5. Wie viel kostet nach Kenntnis der Bundesregierung die Sanierung der Brü
cken in Hessen (bitte nach Brücken aufschlüsseln)? 

Nach dem aktuellen Stand der Untersuchungen werden die Kosten für den Ersatz
neubau der o. g. 111 Teilbauwerken und der Verstärkung von weiteren 15 Teil
bauwerken auf rund 1,2 Mrd. Euro geschätzt. Diese Zahl kann sich erhöhen, wenn 
die noch ausstehenden Untersuchungen abgeschlossen worden sind. Die Zusam
mensetzung der geschätzten Kosten kann der Anlage 1 entnommen werden. 

6. Wurden in den letzten fünf Jahren die Mittel für die Sanierung der Brücken 
in Hessen nach Kenntnis der Bundesregierung ausgeschöpft? 

Brückenmodernisierung ist ein Teil der Erhaltung der Bundesfernstraßen. Maß
nahmen der Brückenmodernisierung werden daher aus den zur Verfügung ste
henden Erhaltungsmitteln finanziert. Die Zuweisungen des Bundes zu Beginn der 
jeweiligen Jahre von 2013 bis 2017 beliefen sich für die Erhaltung in Summe auf 
rund 1,84 Mrd. Euro. Die tatsächlichen Ausgaben für die Erhaltung der Bundes- 
fernstraßen in Hessen betrugen für die Jahre von 2013 bis 2017 insgesamt rund 
1,88 Mrd. Euro. Somit wurden vom Land Hessen in Summe die Finanzmittel für 
die Erhaltung der Bundesfernstraßen vom Bund vollständig ausgeschöpft. 

7. Welche Projekte sind nach Kenntnis der Bundesregierung bereits in der Pla
nung, und welche in der Umsetzung? 

8. Wann kann nach Kenntnis der Bundesregierung mit einer Fertigstellung der 
zu sanierenden Brücken gerechnet werden (bitte nach Projekten aufschlüs
seln)? 

Die Fragen 7 und 8 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant
wortet. 

Es wird auf die Anlagen 1 und 2 verwiesen.2 

9. In welchem Kosten-Nutzen-Verhältnis steht nach Kenntnis der Bundesregie
rung die Sanierung der Brücken? 

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 9 auf Bundestagdrucksa
che 19/3531 verwiesen. 

10. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der wirtschaftliche Scha
den durch die zu sanierenden Brücken? 

11. Sollte die Bundesregierung keine Kenntnis über den wirtschaftlichen Scha
den haben, wird sie ein internes oder externes Gutachten erstellen, in dem 
ersichtlich wird, wie eine bestmögliche Priorisierung der Bauvorhaben aus
sehen kann? 

Die Fragen 10 und 11 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be
antwortet. 

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 10 und 11 auf Bun
destagdrucksache 19/3531 verwiesen. 

                                                      
2 Von einer Drucklegung der Anlagen 1 und 2 wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/4292 auf der Internetseite des 

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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